

送吃送喝,陪聊陪玩……东光县大郝家寺村村民张秀文——

扒倒自家院墙 照顾年迈邻居

本报记者 杨玉霞

“今天和你玩纸牌我输了一角二分,老太太,明天我还和你玩,一定要赢过来。”今年59岁的张秀文一脸严肃地逗95岁的周淑兰。

“明天还赢你。”周淑兰开心得像个孩子。

不知道的,还以为这是孙子在逗奶奶开心,实际上是张秀文在照顾一个人在家生活的老邻居。

为了照顾邻居 扒掉自家院墙

张秀文是东光县找王镇大郝家寺村人。他们家老房子和周淑兰家的老房子一墙之隔,两家人互为邻居多年。

后来,张秀文为了照顾孙子,搬到儿子家住。周淑兰和老伴也搬到沧州的女儿家住。

10多年前,周淑兰的老伴去世后,她就闹着要回老家生活。6年前,周淑兰终于回到大郝家寺村的老房子里生活。周淑兰有3个孩子,都在外地生活。他们身体都不太好,照顾周淑兰力不从心。为了照顾母亲,儿女们请了一个阿姨陪她。

听说周淑兰回到老家了,张秀文立即跑过来看她。老人虽然身体很硬朗,但毕竟年纪大了,饮食起居都需要人照顾。尤其是照顾她的阿姨也70来岁了,生活上有一些事需要有人搭把手。

回到家后的张秀文总放心不下老人,他和家里人商量,他和老伴要搬回老房子住,这样方便在周淑兰需要时搭把手。

张秀文的老伴和儿子没有反对。就这样,张秀文和周淑兰又成了一墙之隔的邻居。

平时,张秀文家如果改善生活,他准会给周淑兰和阿姨送一份。“今天包的饺子,你俩别做饭了,熟了给你们送过去。”“今天炖的鱼,别炒了。”……

“今天没听到老太太在院子里说话呢,得过去看看,有啥事吗?”只要一天听不到周淑兰在院子里说话,张秀文和老伴就得过去一个人看看。

那年的夏天,一场大雨,把隔着两家的院墙冲出了一个豁口。张秀文正觉得这堵院墙太碍事。如果没有这堵院墙,他就不用绕弯去看老人了,可以直接过去,照顾起来更方便。于是,张秀文干脆就把院墙推倒了。

“多少人为了减少麻烦,故意在院子里垒起一堵墙,可是张秀文却主动把院墙扒了,真是太令我们感动了。”周淑兰的小女儿李女士说。

理解她顺着她 陪伴老人有秘籍

时间长了,周淑兰把张秀文当成了自己的孩子。

如今,周淑兰有点小脑萎缩,时而清楚时而糊涂。有的



张秀文的妻子陪周淑兰(左一)聊天

亲戚,她也认不清,有时还会乱发脾气。张秀文是她认识最清楚的一个,自己多不高兴,只要见到张秀文,就再也没有脾气了。

张秀文说起他和老人相处的秘籍,那就是顺着。张秀文说,只要你理解她,顺着她,她就没脾气了。

有一次,阿姨给周淑兰热的上顿剩下的西红柿鸡蛋汤,周淑兰不高兴了。“你给我吃剩饭。”老人边说边生气地骂阿姨。阿姨委屈地说:“你喝的汤,我喝的水啊。”两位上岁数的老人谁都很委屈。听她们吵,张秀文跑了过来,一边安慰阿姨,一边重新给周淑兰做了一碗鸡蛋汤。周淑兰看着刚做的汤,笑了。

“我肚子疼,我要吃药。”有一天晚上10点多,周淑兰又耍起了小脾气。阿姨拿她没办法,喊来了张秀文。

张秀文安抚着周淑兰,先确定一下老人是否真的肚子疼。看老人的样子,他也觉得老人是在闹脾气,但不给她拿药来,她是不会甘休的。张秀文哄她:“你安安静静地等着,我给你去拿药,你如果不听话,医生就不给药了。”

冬天的晚上很冷,张秀文裹上一件大衣就去邻村敲卫生室的大门了。见到张秀文拿回来的药片,周淑兰说:“我肚子不疼了。”

看到老人安静地躺下,张秀文才回到自己的家。

平时只要有时间,张秀文老两口就会带着孙子来到周淑兰的炕上,陪她聊天。周淑兰喜欢玩纸牌,张秀文老两口就陪周淑兰玩纸牌。一把牌玩半天,哄得老人能高兴好几天。

张秀文的小孙子每天在老人身边跑来跑去,老太太老太太地喊着,让老人享受到了太多的天伦之乐。

“每天哄一个90多岁的老人开心,这个老人还小脑萎缩



张秀文(右一)给老人量血压

了,这是多不容易的一件事。即使儿女也很难做到。张秀文却无怨无悔地做到了。”李女士感动地说。

老人平时吃啥药 他比谁都清楚

周淑兰每天都要拄着拐到张秀文家转转。

3月初的一天,张秀文没看到周淑兰过来。张秀文把孙子送到学校立即到周淑兰家里,发现老人正坐在地上起不来了。原来,周淑兰拄着拐在屋子里溜达,一不小心摔在了地上,说啥也站不起来了。这几天,阿姨有事回家了,她一个人就无助地坐在地上等着。

见到张秀文,周淑兰像见到了救星。张秀文把她扶起

来,送到就近的医院。经过检查,老人的血压升高,肋骨骨折。

把周淑兰安排好,张秀文才给老人的孩子们打电话。

“幸亏有张秀文照顾着,如果没有他,我们真不知道该怎么办。”李女士说,每次见到张秀文,他们兄妹都不知道怎么表达内心的感激。平时照顾吃喝不算,每隔几天,张秀文都会给老人量一次血压。每天该吃什么药,哪种药不多了,他比周淑兰的孩子们都清楚。

每天下午4点50分,是张秀文接孙子放学的时间。张秀文要雷打不动地去接孩子。

前几天,张秀文一看时间到了,正准备出门,就听到周淑兰喊他:“秀文,我大便时把裤子弄脏了。”阿姨也不在家,这可怎么办?

张秀文看到周淑兰像犯错

的孩子,他也很心疼。他立即给他家的邻居打电话,让邻居顺便帮着接一下孩子。他给周淑兰换上干净的衣服,又把脏衣服洗出来晾上。

这样的事,张秀文也不知道做了多少次。一开始的时候,他觉得不方便,赶上老人大小便弄脏了衣服,都是张秀文的爱人给老人清洗。有时遇到爱人不在家,张秀文也顾不上那么多了,就自己给老人清理。

心怀感恩之心 照顾老人不求回报

“其实,有那堵院墙挡着,张秀文会少很多麻烦,别人也说不出什么。”李女士感动地说,“他却主动把那堵墙扒了,把老太太当成了自己的老人照顾。”

张秀文多次拒绝了李女士兄妹几个人给的钱,他说,老邻居,需要时搭把手,这不是应该的嘛。

“为什么这么做?而且一做就坚持了6年。”很多人很纳闷,也有人经常问张秀文这个问题。

张秀文说,老人曾为他家做过一件事,这件事让他记了几十年。

张秀文说,他小的时候,周淑兰家的生活条件比他家好一些,老人没少接济他家。有一年的冬天,张秀文发烧烧得不省人事,当时家里条件不好,张秀文的母亲没有钱给他去看病,更没有钱给他去拿药。周淑兰得知后,把家里的梨拿出来削成块用开水泡过后,给张秀文灌进去,又给他送来退烧药。

吃上药,慢慢地,张秀文才痊愈。

“我们需要帮助时,老人不遗余力,如今老人需要人帮忙了,我伸把手也是应该的。”张秀文说。

扫码看视频 新闻料更多

为帮助90多岁的老人,东光的张秀文不仅陪吃陪玩,还扒了两家之间的院墙……请用手机扫描二维码,观看相关视频。

